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Πατριάρχης Γεωργίας Σιώ: Να προσεύχεστε για 
μένα να υπηρετώ την Ορθόδοξη Εκκλησία και το 
γεωργιανό έθνος
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Γεωργίας

Μέσα σε κλίμα έντονης συγκίνησης έλαβαν χώρα ιστορικές 
στιγμές για την Εκκλησία της Γεωργίας, σήμερα 12 Μαΐου 
2026, στον Καθεδρικό Ναό Σβετιτσχόβελι, με τον Μητροπολίτη 
Σενάκι και Τσχορότσκου κ. Σιώ Γ’, να ενθρονίζεται ως ο 142ος 
Πατριάρχης υπό τον τίτλο του Αρχιεπισκόπου Μετσχέτης και 
Τιφλίδος, Μητροπολίτη Μπιτσβίνθας και Απχαζίας και 
Καθολικού Πατριάρχη Γεωργίας, διαδεχόμενος μετά από σχεδόν 
μισό αιώνα τον Πατριάρχη Ηλία Β’.
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Στον Ενθρονιστήριο λόγο του ο Μακαριώτατος ανέφερε ότι “ο γεωργιανός λαός 
βρήκε το αληθινό του πρόσωπο και την αληθινή του φύση μέσω του ζωντανού 
λόγου του Κυρίου. Για αιώνες, η χώρα μας αγωνίζεται, μάχεται και διαμελίζεται, 
αλλά παρόλα αυτά ενώνεται, πέφτει και ξαναστέκεται στα πόδια της“.
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“Την ευλογημένη αυτή ημέρα, ιστάμενος ενώπιόν σας στην ιερή εκκλησία του 
Σβετιτσχόβελι, ευχαριστώ και δοξάζω τον Κύριο. Ταυτόχρονα, με κατακλύζει 
ευλάβεια και φωνάζω προς Αυτόν με ελπίδα: “Γνώρισόν μοι, Κύριε, ὁδὸν ἐν ᾗ 
πορεύσομαι”, υποκλίνομαι και γονατίζω ενώπιον του Παντελεήμονα Θεού, με την 
πρόνοια του οποίου, η διευρυμένη Σύνοδος της Γεωργιανής Ορθόδοξης Εκκλησίας 
με εξέλεξε ως Καθολικό Πατριάρχη της αρχαίας Εκκλησίας που ίδρυσε ο Ανδρέας 
ο Πρωτόκλητος. “Καὶ οὐχ ἑαυτῷ τις λαμβάνει τὴν τιμήν, ἀλλὰ καλούμενος ὑπὸ τοῦ 
Θεοῦ”, λέει ο Απόστολος Παύλος, και εγώ επίσης έχω βιώσει το μεγαλείο και τη 
σοβαρότητα αυτής της τιμής. Είμαι πλήρως εμπιστευμένος στην Παναγία Τριάδα, 
επειδή το βάρος αυτού του σταυρού είναι αδύνατο να το σηκώσουν οι άνθρωποι 
χωρίς τη βοήθεια του Θεού, αλλά τα λόγια του Κυρίου με παρηγορούν και με 
ενθαρρύνουν: “Οὐ μή σε ἀνῶ, οὐδ’ οὐ μή σε ἐγκαταλίπω””, ανέφερε ο 
Μακαριώτατος.

Όπως τόνισε: “Έχουν περάσει περισσότερα από 2000 χρόνια από τότε που ο Άγιος 
Απόστολος Ανδρέας ο Πρωτόκλητος, με την ευλογία της Υπεραγίας Θεοτόκου, 
ξεκίνησε για τη Γεωργία, ώστε το έθνος, κατέχοντας την ενδυμασία του Κυρίου, 
να μπορέσει να μετέχει του φωτός του Χριστού. Μέσω του ζωντανού λόγου του 
Κυρίου, ο γεωργιανός λαός βρήκε το αληθινό του πρόσωπο και την αληθινή του 
φύση. Για αιώνες, αγωνίζεται, μάχεται και διαμελίζεται, αλλά η χώρα μας 
εξακολουθεί να ενώνεται. Χάνουν τους αγαπημένους τους γιους και κόρες, αλλά 
συνεχίζουν να πολλαπλασιάζονται, να πέφτουν και να ξανασταθούν στα πόδια 
τους, επειδή, φωτισμένοι από την αξία του αποστόλου, έθαψαν τον λόγο του 
Κυρίου βαθιά στις καρδιές τους και δεν θα δουν ποτέ θάνατο. Άλλωστε, έκαναν 
τον Χριστιανισμό τον προσανατολισμό της ταυτότητάς τους, της σκέψης και του 
αυτοσεβασμού τους“.

Δείτε επίσης: Η Ενθρόνιση του Πατριάρχη Γεωργίας Σιώ Γ’ (ΒΙΝΤΕΟ)

“Είναι συμβολικό ότι σήμερα η Εκκλησία μας εορτάζει την Πανηγυρική Εορτή της 
Θεοτόκου της Γεωργίας μας, δοξάζει την Υπεραγία Θεοτόκο και, μαζί με αυτήν, 
δοξάζει τον Άγιο Απόστολο Ανδρέα. Σε τέτοιες στιγμές, τις τιμούμε ιδιαίτερα και 
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προσευχόμαστε να μην μειωθεί ποτέ η Πανηγυρική Εορτή της Θεοτόκου και η χάρη 
της δύναμης του λόγου του πρώτου μαθητή που κάλεσε ο Σωτήρας στο έθνος και 
την Εκκλησία μας“, δήλωσε ο Πατριάρχης κ.κ. Σιώ.

Να μοιραζόμαστε τη χαρά και τον πόνο του λαού
Σε άλλο σημείο ανέφερε, “πρέπει να μοιραζόμαστε εξίσου τη χαρά και τον πόνο 
του λαού, να τον υπηρετούμε και να είμαστε το στήριγμά του, γιατί η δύναμη της 
Εκκλησίας δεν βρίσκεται μόνο στα λόγια. Το κάλεσμά της είναι η χριστοειδική 
αγάπη και η αμοιβαία υποστήριξη των βαρών. Πρέπει να ανοίξουμε διάπλατα τις 
πόρτες της Εκκλησίας σε όλους. Ας μην εμποδίζουμε μόνο τον πλησίον μας να 
έρθει στον άμβωνα της εκκλησίας“, δήλωσε ο Μακαριώτατος.

Για τις προκλήσεις του κόσμου μας σημείωσε: “Η σύγχρονη ζωή μας φέρνει 
αντιμέτωπους με νέες δυσκολίες. Οι καρδιές των ανθρώπων είναι αποξενωμένες 
και ψυχρές. Χίλιοι πειρασμοί αντικαθιστούν την πίστη, τις ηθικές αξίες, την 
οικογένεια και τα αγαπημένα πρόσωπα. Επομένως, το βάρος της ποιμαντικής 
ηγεσίας της Εκκλησίας είναι διπλά βαρύ. Είναι δύσκολο, σαν πιστός και σοφός 
δούλος, να αντιμετωπίσει κανείς τις προκλήσεις αυτού του κόσμου με αξιοπρέπεια, 
αλλά είναι απαραίτητο να καταβάλει περισσότερες προσπάθειες, να συμβάλει στο 
κήρυγμα της πίστης του Χριστού, να φέρει τον ζωντανό λόγο Του στις καρδιές 
των ανθρώπων. Επομένως, πρέπει να μοιραζόμαστε εξίσου τη χαρά και τον πόνο 
των ανθρώπων, να τους υπηρετούμε και να είμαστε το στήριγμά τους, γιατί η 
δύναμη της Εκκλησίας δεν βρίσκεται μόνο στον λόγο. Το κάλεσμα της είναι στην 
χριστοειδή αγάπη και στο να φέρουμε τα βάρη ο ένας του άλλου“.

“Πρέπει να ανοίξουμε διάπλατα την πόρτα της εκκλησίας σε όλους. Ας μην 
εμποδίζουμε μόνο τον πλησίον μας να έρθει στον άμβωνα της εκκλησίας. Ας 
αγκαλιάσουμε και τα πνευματικά μας παιδιά έξω από τα τείχη της εκκλησίας, τα 
οποία, ποιος ξέρει, σαν άσωτα παιδιά, δεν τολμούν να έρθουν σε εμάς. Σε αυτή τη 
λειτουργία εκπληρώνεται η ψυχή μας, το κάλεσμά μας, γιατί ο Κύριος μας 
διδάσκει ότι όποιος από εσάς θέλει να γίνει μεγάλος, πρέπει να είναι υπηρέτης 
σας. Το αύριο και το μέλλον της χώρας είναι τα παιδιά μας. Μας παρατηρούν κάθε 
μέρα, μας ακούν, μαθαίνουν από εμάς. Συχνά επιλέγουν διαφορετικούς τρόπους 
ζωής, αλλά παραμένουν παιδιά. Αυτά είναι που χρειάζονται περισσότερο την 
αγάπη, τη φροντίδα και την υποστήριξή μας. Η πίστη στον Χριστό, οι εθνικές 
αξίες, ο σεβασμός στις παραδόσεις, το αίσθημα ευθύνης ενώπιον του έθνους και 
της Εκκλησίας πρέπει να ενδυναμωθούν σε αυτά. Και πρέπει να το κάνουμε αυτό 
ξανά και ξανά. Πρέπει να ζούμε και να εργαζόμαστε με τέτοιο τρόπο ώστε να τους 
δίνουμε ένα άξιο παράδειγμα, ώστε στο μέλλον η χώρα μας να έχει πολίτες 
ενωμένους, πιστούς και διαποτισμένους με αγάπη για τον Θεό και τον πλησίον



“.

Οφείλουμε να διατηρήσουμε την πνευματική 
κληρονομιά του Πατριάρχη Ηλία
“Είναι απαραίτητο η εκπαίδευση, η δημόσια ζωή και οι καθημερινές 
δραστηριότητες να βασίζονται όχι μόνο στη λογοτεχνική γνώση, αλλά και στην 
χριστοειδή αγάπη και στις πνευματικές αξίες, ώστε, όπως μας διδάσκει η Αγία 
Γραφή, όλοι να μπορούν να είναι ένα. Αυτή ακριβώς είναι η πιστότητα στην 
αποστολική οδό και η διακονία που βασίζεται στην αγάπη, η εκπλήρωση της 
οποίας είναι καθήκον του Αρχιποιμένα της Εκκλησίας. Γι’ αυτό, σήμερα, 
στεκόμενος ενώπιον μιας μεγάλης αποστολικής και πνευματικής κληρονομιάς, 
γονατίζω με υιική αγάπη ενώπιον των αξιών των προκατόχων μου, των μεγάλων 
Καθολικών-Πατριαρχών, και ζητώ από τις ευλογημένες ψυχές τους να μου δώσουν 
δύναμη και βοήθεια, ώστε, όπως αυτοί, ως καλός ποιμένας, να μπορέσω να 
θυσιάσω τη ζωή μου για τα πρόβατά μου, να φέρω υπάκουα τον βαρύ σταυρό του 
πατριαρχείου, ως γλυκό ζυγό και ελαφρύ φορτίο“, δήλωσε ο Μακαριώτατος κ.κ. 
Σιώ.

“Σε αυτές τις στιγμές, αισθάνομαι ιδιαίτερα πόσο ακανθώδης και δύσκολη ήταν η 
πορεία της ποιμαντικής ηγεσίας του μεγάλου πνευματικού μας πατέρα, Καθολικού 
Πατριάρχη Ηλία Β΄. Ως υπάκουα και στοργικά παιδιά, οφείλουμε να φροντίζουμε 
την πνευματική του κληρονομιά και να συνεχίσουμε την πορεία του, την πορεία 
της υπηρεσίας προς τον Θεό, την Πατρίδα και την ανθρωπότητα“, δήλωσε για τον 
μακαριστό Προκάτοχό του.

“Ας εργαστούμε πιστά για να ενισχύσουμε την Εκκλησία και την πίστη, να 
αυξήσουμε την αγάπη μεταξύ των ανθρώπων, να εδραιώσουμε την ενότητα και 
την ειρήνη. Στεκόμενος ενώπιόν σας σήμερα, θυμάμαι για άλλη μια φορά το 
ευλογημένο παρελθόν της Εκκλησίας και του έθνους μας, τους προστάτες αγίους 
του, τους ηρωικούς προγόνους του, τους αγίους βασιλιάδες και βασίλισσες, και με 
πλήττει ακόμη περισσότερο το συναίσθημα της δικής μου ασήμαντης θέσης και 
ανθρώπινης αδυναμίας. Είναι αδύνατο να διακρίνω την πρόθεση και την πρόνοια 
του Κυρίου, να βρω μια απάντηση στο ερώτημα γιατί ο Θεός επέτρεψε, γιατί 
θέλησε να πέσει πάνω μου ένα τόσο μεγάλο βάρος χάριτος και υπηρεσίας, αν και 
γνωρίζω την τιμή, το μεγαλείο και τη σοβαρότητά του“, ανέφερε ο Μακαριώτατος.

Ο Πατριάρχης ευχαρίστησε τους αρχιερείς της Συνόδου και τον λαό για την 
υποστήριξη και την εμπιστοσύνη τους.



“Ευχαριστώ τους Πατριάρχες της Ιεράς Συνόδου της Γεωργιανής Εκκλησίας για τη 
μεγάλη εμπιστοσύνη που μου έδειξαν. Θα ήθελα να εκφράσω την ιδιαίτερη 
ευγνωμοσύνη μου σε εσάς, τον αγαπημένο μας λαό, την ενορία, για τις προσευχές 
και την υποστήριξή σας σε αυτές τις δύσκολες ημέρες και στιγμές. Θα ήθελα να 
εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου, όπως θα έλεγε η Αυτού Αγιότητα και 
Μακαριότητα, Καθολικός Πατριάρχης Ηλίας Β’, στον περήφανο κλήρο μας και 
στην περήφανη μοναστική κοινότητα για τις προσευχές, την υποστήριξη και την 
αγάπη σας. Παρακαλώ προσεύχεστε για μένα, προσεύχεστε για το μέλλον της 
Εκκλησίας μας, γιατί οι προσευχές σας θα μου δώσουν δύναμη να υπηρετώ την 
Ορθόδοξη Εκκλησία και το ευλογημένο γεωργιανό έθνος με αφοσίωση και 
ταπεινότητα. Είθε, ενισχυμένοι από αγάπη και πίστη, να δοξάσουμε τον Κύριο εν 
ενότητι και να είμαστε ένα ποίμνιο και ένας ποιμένας”, δήλωσε Πατριάρχης κ.κ. 
Σιώ.

Μητροπολίτης Τσιατούρα Δανιήλ: Ο νέος 
Πατριάρχης έχει τις ικανότητες για την ενίσχυση 
της κληρονομιάς του Προκατόχου του
Εκ μέρους της Ιεράς Συνόδου, τον Μακαριώτατο Πατριάρχη κ.κ. Σιώ, προσφώνησε 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Τσιατούρα και Σατσχέρε κ. Δανιήλ, αναφέροντας 
ότι “ο νεοχειροτονημένος προκαθήμενος της Εκκλησίας, Σιώ Γ΄, κατά τη διάρκεια 
των 9 ετών της θητείας του ως “Σύνθρονος”, φανερώσει τις απαραίτητες 
ιδιότητες για τη διατήρηση και την ενίσχυση της κληρονομιάς που άφησε ο 
μεγάλος μας πατέρας“, δήλωσε στον Πατριαρχικό Καθεδρικό Ναό Σβετιτσχοβέλι.



Σύμφωνα με τον ίδιο, παρά τις διαφορετικές απόψεις τους, τα μέλη της Ιεράς 
Συνόδου διατήρησαν αμοιβαίο σεβασμό και αγάπη.

Ο Μητροπολίτης κ. Δανιήλ σημείωσε ότι τα τέκνα του μακαριστού Πατριάρχη Ηλία 
Β’ θα πρέπει να συνεχίσουν να βαδίζουν ενωμένα στο βασιλικό μονοπάτι που 
εκείνος χάραξε.

“Έχουμε δει την ωριμότητα και την ομοφωνία του κλήρου και ιδιαίτερα των 
ιεραρχών της Ιεράς Συνόδου. Παρά τις διαφορετικές μας απόψεις, τα μέλη της 
Ιεράς Συνόδου έχουν διατηρήσει τον αμοιβαίο σεβασμό και την αγάπη. Εμείς, τα 
παιδιά της Αυτού Αγιότητας Ηλία Β’ , οφείλουμε στον εαυτό μας να συνεχίσουμε 
να βαδίζουμε ενωμένοι στο βασιλικό μονοπάτι που έχει χαράξει. Ο 
νεοχειροτονημένος Προκαθήμενος της Εκκλησίας, Σιώ Γ’, κατά τη διάρκεια των 9 
ετών του ως “Σύνθρονος”, έχει αποκαλύψει τις απαραίτητες ικανότητες για τη 
διατήρηση και την ενίσχυση της κληρονομιάς που άφησε ο μεγάλος μας πατέρας. 
Πρώτα απ ‘όλα, αυτή είναι η αρμονική συνύπαρξη πνευματικότητας και διανόησης 
στην προσωπικότητά του. Αφενός, η αγάπη για την προσευχή και τον ασκητισμό, 
και αφετέρου, μια υψηλή κουλτούρα αναλυτικής σκέψης και δημιουργικής 
δραστηριότητας. Δεν είναι τυχαίο ότι βρισκόμαστε αυτή τη στιγμή στην πέμπτη 
Κυριακή από το Πάσχα, ή της Σαμαρείτιδος. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, 
η Εκκλησία εφιστά την προσοχή μας στο «Περί της αναγκαιότητας της ενότητας 
πνευματικότητας και διανόησης“, δήλωσε ο Σεβασμιώτατος κ. Δανιήλ.


